GIZON ARRISKUTSUA
Bazen behin gizon arriskutsu bat, jendea hiltzen zuena eta gero errekara botatzen zituena. Jendeak gorputza uretan ikusten zuen eta poliziari deitzen zioten. Hurrengo egunean, gizona taberna batean sartu zen eta tabernariari esan zion garagardo bat ateratzeko eta tabernakoa atera zenean, gizonak lurrera bota zuen eta labanarekin hil zuen. Gero gizona etxera joan zen afaria prestatzera. Hurrengo egunean gizona etxean geratu zen. Eta gero, gauean, gizona atera zen eta tabernara joan zen zerbait hartzera, eta galdetu zioten.

· Ba al dakizu gizon tabernariari buruz zer edo zer?

· Ez! Zergatik?

· Ezergatik ez!

· Beno, banoa! Agur!

Gizona gauean kalera atera zen garagardo bat hartzera, eta kalean bueltatxo baten ondoren, etxera joan zen.

Hurrengo egunean detektibe batzuk kasua aztertzen hasi ziren. Detektibe bat gizonaren etxera joan zen eta galdetu zion:

· Ba al daukat zure etxera sartzea?

· Bai, aurrera!

· Zer gertatzen da?

· Gizon bat hil dute!

· Noiz hil dute?

· Atzo!

· Nik ez dakit ezertxo ere!

Berriro gizona, gauez, kalera irten zenean eskaleak esan zion:

· Nahi al duzu whiskia? 

· Ez!

Eta eskalea ere akabatu zuen. Hurrengo egunean notizietan esan zuten eskale bat hil zutela.

Polizia gauetan zaintza egiten egongo zela esan zuten notizietan. Hau jakinda, gizona egun batzuetan ez zen atera etxetik.

Egun batzuen ondoren, gizona kalera irten zen eta ogia erostera joan zen, gero arrandegira eta etxera joan zen bazkaltzera.

Bazkaldu ondoren tabernara joan zen garagardo bat hartzera, gero gimnasiora joan zen korri egitera eta, bizikletan ibili ondoren, dutxatu eta etxera joan zen.

Gaiztakeriaren bat egin gabe denbora luze pasa eta bitxi-dendara joan zen lapurtzera. Polizia lapurreta ikertzen hasi zen, baita ere bere pistaren atzetik zeuden.

Gizonak susmo txarra hartu zion egoerari, eta etxetik ez ateratzea erabaki zuen. Polizia, berriz, bere etxera joan zen. Atea puskatu baino gizona hilda aurkitu zuten.
Poliziak esan zuen bera zela jendearen hiltzailea eta lapurra.

