ARGIBIDEAK:

I. Salaketaren jakinarazpena eta jardunbidearen hasiera:

Buletin hau ematerakoan salaketa jakinarazia izan da, eta zigor-jardunbideari hasiera eman zaio (1). Trafikoari buruzko zigor jardunbidea arautzen duen otsailaren 25eko 320/94 ED.aren 10. art-ak ezartzen duen arabera.

Trafiko, Motordun ibilgailuen, Zirkulazio eta Bide-Segurtasunaren arloan zigor-jardunbidea arautzen duen araudian 
ezarritakoaren arabera, Zizurkilgo Udalean Udaltzain-Burua izango da zigor espedienteen izapideak egingo dituen organoa eta Alkatea edo zinegotzi delegatua, hala egongo balitz, zigorrak ezartzeko eskumena izango duena.

II. Alegazio-idatzia:

Orri hau hartu eta hurrengo egunetik hasita, 15 lanegunetako epea dago (igandeak eta jaiegunak kontatu gabe) Lurralde Bulegoko Instrukzio-egileari alegazio idazkia aurkezteko. Bertan egokitzat jotzen diren frogak ekarri edota proposatu ahal dira. (2)

Behin jardunbidearen instrukzioa amaitutzat emanda eta interesdunaren entzunaldia egin ondoren, instrukzio-egileak ebazpen-proposamena bidaliko dio eskumen zehatzailea duen organoari, jardunbidean agertu zen ebazpenean kontuan hartzen diren gertakari, alegazio edo proba bakarrak interesdunak proposatutakoak diren kasuetan izan ezik. (137/2000 ED.ak aldatzen duen 320/94 ED.ko 13.2 art.-an)

Administrazio espedientea Zizurkilgo Udaltzaingoaren Bulegoan eskuragarri izango da.

III. Isuna ordaintzeko:

Isuna ordaintzeak espedientearen izapideari amaiera emango dio eta honako era honetan egin ahal izango da:

1. Zizurkilgo Udaleko Diru-bilketa bulegoan, dirutan.

2. Posta-ordainez,  buletin zenbakia eta ibilgailuaren matrikula adierazita.
3. Kutxako 2101 0072 72 0000089169 zenbakidun kontuan dirua sartuz, betiere salaketa zenbakia zehaztuz.

OHAR GARRANTZITSUA: Isunen ordainketa salaketa buletin hau jaso denetik 10 lanegunetako epean egiten bada, arau-hauste arinen kasuan ordainketa horrek %50eko kenketa bat izango du, eta arau-hauste larri eta oso larri kasuan %30ekoa.
IV. Oharrak:

(1) Arau-hauslea, gidaria, jabea edota erantzulea izan liteke

(2) Zizurkilgo Erregistroan, posta ziurtatuaz, edota erregistro publikoetan aurkeztu ahal izango da. (ikus 4/99 Legeak aldatzen duen 30/92 Legeko 38.4 art.-a).
INFORMACIÓN:

I. Notificación de la denuncia e incoación del procedimiento:

Mediante la entrega de este boletín queda notificada la denuncia y se incoa el procedimiento sancionador (1). Según el art. 10 del R.D. 320/94 de 25 de febrero que regula el procedimiento sancionador en materia de Trafico, Circulación de vehículos a Motor y Seguridad Vial en el Ayuntamiento de Zizurkil será el Jefe de la Policía Municipal el órgano encargado de la instrucción de los expedientes sancionadores, siendo el competente para sancionar el Alcalde o Concejal Delegado si lo hubiere.
II. Escrito de alegaciones:

Desde el día siguiente a esta entrega, tiene Vd. un plazo de 15 días hábiles, para presentar escrito de alegaciones al órgano encargado de la Instrucción  ya citado en el párrafo anterior, escrito en el que puede aportar y/o proponer la práctica de cuantas pruebas se consideren oportunas (2)
Una vez concluida la instrucción del procedimiento y practicada la audiencia al interesado por el órgano correspondiente, salvo cuando no figuren en el procedimiento ni sean tenidos en cuenta en la resolución otros hechos y otras alegaciones o pruebas que las aducidas por el interesado, el instructor elevara la propuesta de resolución fundamentada al órgano que tenga atribuida la competencia sancionadora para que se dicte la resolución que proceda. (art. 13.2 R.D. 320/94 modificado por el R.D. 137/2000.
El expediente administrativo esta a su disposición en la Jefatura de la Policía Municipal del Ayto. de Zizurkil.

III. Pago de la multa:

El pago de la multa traerá consigo el archivo del expediente sancionador y podrá hacerse de las siguientes formas:

1. En la Oficina de Recaudación del Ayto. de Zzurkil, en metálico.

2. Por giro postal haciendo constar el nº de boletín de denuncia y la matricula del vehiculo.

3. Ingresando el importe en la cuenta nº 2101 0072 72 0000089169 de Kutxa, indicando el nº de denuncia.

AVISO IMPORTANTE: Si el pago de las infracciones se realiza dentro de los 10 días hábiles siguientes al recibo de este boletín de denuncia, dicho pago conllevara una reducción  del 50% en el importe de la sanción impuesta en el caso de las infracciones leves, y el 30% en el caso de las graves y muy graves.

IV. Notas:

(1) El infractor puede ser conductor, el titular o responsable.

(2) Puede presentarse en el Registro del Ayto. de Zizurkil, por correo certificado, o en registros públicos según en art. 38.4 de la Ley 30/92 modificado por la Ley 4/99.

